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Wien, 24. Oktober 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen haben  

am 25. August 2025 unter der Nr. 3166/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „TOP 10 Managergehälter“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 10: 

• Welches Einkommen einschließlich aller Sozialleistungen, Sachleistungen, 

erfolgsabhängigen Zahlungen, Sonderzahlungen und sonstiger geldwerter Vorteile 

bezog der bestbezahlte Beschäftigte bei einer Ihrem Ressort zuzurechnenden 

Unternehmung oder Einrichtung im Jahr 2024? (Bitte die einzelnen Bestandteile des 

Einkommens, nach denen hier gefragt wurde, gesondert ausweisen.) 

• Welches Einkommen einschließlich aller Sozialleistungen, Sachleistungen, 

erfolgsabhängigen Zahlungen, Sonderzahlungen und sonstiger geldwerter Vorteile 

bezog der zweitbestbezahlte Beschäftigte bei einer Ihrem Ressort zuzurechnenden 

Unternehmung oder Einrichtung im Jahr 2024? (Bitte die einzelnen Bestandteile des 

Einkommens, nach denen hier gefragt wurde, gesondert ausweisen.) 
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• Welches Einkommen einschließlich aller Sozialleistungen, Sachleistungen, 

erfolgsabhängigen Zahlungen, Sonderzahlungen und sonstiger geldwerter Vorteile 

bezog der drittbestbezahlte Beschäftigte bei einer Ihrem Ressort zuzurechnenden 

Unternehmung oder Einrichtung im Jahr 2024? (Bitte die einzelnen Bestandteile des 

Einkommens, nach denen hier gefragt wurde, gesondert ausweisen.) 

• Welches Einkommen einschließlich aller Sozialleistungen, Sachleistungen, 

erfolgsabhängigen Zahlungen, Sonderzahlungen und sonstiger geldwerter Vorteile 

bezog der viertbestbezahlte Beschäftigte bei einer Ihrem Ressort zuzurechnenden 

Unternehmung oder Einrichtung im Jahr 2024? (Bitte die einzelnen Bestandteile des 

Einkommens, nach denen hier gefragt wurde, gesondert ausweisen.) 

• Welches Einkommen einschließlich aller Sozialleistungen, Sachleistungen, 

erfolgsabhängigen Zahlungen, Sonderzahlungen und sonstiger geldwerter Vorteile 

bezog der fünftbestbezahlte Beschäftigte bei einer Ihrem Ressort zuzurechnenden 

Unternehmung oder Einrichtung im Jahr 2024? (Bitte die einzelnen Bestandteile des 

Einkommens, nach denen hier gefragt wurde, gesondert ausweisen.) 

• Welches Einkommen einschließlich aller Sozialleistungen, Sachleistungen, 

erfolgsabhängigen Zahlungen, Sonderzahlungen und sonstiger geldwerter Vorteile 

bezog der sechstbestbezahlte Beschäftigte bei einer Ihrem Ressort zuzurechnenden 

Unternehmung oder Einrichtung im Jahr 2024? (Bitte die einzelnen Bestandteile des 

Einkommens, nach denen hier gefragt wurde, gesondert ausweisen.) 

• Welches Einkommen einschließlich aller Sozialleistungen, Sachleistungen, 

erfolgsabhängigen Zahlungen, Sonderzahlungen und sonstiger geldwerter Vorteile 

bezog der siebtbestbezahlte Beschäftigte bei einer Ihrem Ressort zuzurechnenden 

Unternehmung oder Einrichtung im Jahr 2024? (Bitte die einzelnen Bestandteile des 

Einkommens, nach denen hier gefragt wurde, gesondert ausweisen.) 

• Welches Einkommen einschließlich aller Sozialleistungen, Sachleistungen, 

erfolgsabhängigen Zahlungen, Sonderzahlungen und sonstiger geldwerter Vorteile 

bezog der achtbestbezahlte Beschäftigte bei einer Ihrem Ressort zuzurechnenden 

Unternehmung oder Einrichtung im Jahr 2024? (Bitte die einzelnen Bestandteile des 

Einkommens, nach denen hier gefragt wurde, gesondert ausweisen.) 

• Welches Einkommen einschließlich aller Sozialleistungen, Sachleistungen, 

erfolgsabhängigen Zahlungen, Sonderzahlungen und sonstiger geldwerter Vorteile 

bezog der neuntbestbezahlte Beschäftigte bei einer Ihrem Ressort zuzurechnenden 

Unternehmung oder Einrichtung im Jahr 2024? (Bitte die einzelnen Bestandteile des 

Einkommens, nach denen hier gefragt wurde, gesondert ausweisen.) 
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• Welches Einkommen einschließlich aller Sozialleistungen, Sachleistungen, 

erfolgsabhängigen Zahlungen, Sonderzahlungen und sonstiger geldwerter Vorteile 

bezog der zehntbestbezahlte Beschäftigte bei einer Ihrem Ressort zuzurechnenden 

Unternehmung oder Einrichtung im Jahr 2024? (Bitte die einzelnen Bestandteile des 

Einkommens, nach denen hier gefragt wurde, gesondert ausweisen.) 

Nach Artikel 52 Abs. 2 B-VG besteht ein Interpellationsrecht des Nationalrates hinsichtlich 

aller Unternehmungen, für die der Rechnungshof ein Prüfungsrecht hat. In inhaltlicher 

Hinsicht beschränkt sich das parlamentarische Interpellationsrecht auf die Rechte des 

Bundes und die Ingerenzmöglichkeit seiner Organe, umfasst jedoch nicht Gegenstände der 

Tätigkeit der Organe juristischer Personen oder der Geschäftsgebarung der juristischen 

Personen. 

Im Sinne der gestellten Fragen darf im Hinblick auf die zum Anfragestichtag bestehende 

Zusammensetzung des Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft,  

Klima- und Umweltschutz, Regionen und Wasserwirtschaft gemäß 

Bundesministeriengesetz-Novelle 2025, BGBl. I Nr. 10/2025, sowie in Bezug auf die im 

Bericht des Rechnungshofes (Reihe Einkommen 2023/1) angeführten Unternehmen und 

Einrichtungen auf die nachfolgenden Public Corporate Governance Berichte verwiesen 

werden: 

Unternehmen bzw. Einrichtung Public Corporate Governance Bericht 

Agrarmarkt Austria 
https://www.ama.at/media/dl0f1ahh/s259_25-023_pcgk_-
amabericht_2024-final_signiert.pdf 

Agrarmarkt Austria Marketing GesmbH 
https://media.hendriks.amainfo.at/686d0d4ab22eb411cc9370
0d/Corporate-Governance-Bericht-AMA-Marketing-2024.pdf  

Bundesaltlastensanierungsges.m.b.H. 
https://www.balsa-
gmbh.at/images/pdf/2024_Corporate%20Governance%20Beri
cht.pdf 

Bundesforschungs- und Ausbildungszentrum für 
Wald, Naturgefahren und Landschaft 

https://www.bfw.gv.at/wp-content/uploads/Bericht-PCGK-
2024.pdf 

Klima- und Energiefonds 
https://www.klimafonds.gv.at/wp-
content/uploads/2025/04/PCG-Bericht-2024.pdf 

Landwirtschaftliche 
Bundesversuchswirtschaften GmbH 

https://www.bvw.at/wp-content/uploads/2025/06/PCGK-
Bericht-2024.pdf 

Nationalpark Donau-Auen GmbH 
https://www.donauauen.at/assets/diverse_pdfs/Nationalpark-
Donau-Auen-PCG-Bericht-2024.pdf 

Nationalpark Gesäuse GmbH 
https://nationalpark-gesaeuse.at/wp-
content/uploads/CG_Bericht_2024_web.pdf 

Nationalpark OÖ Kalkalpen Ges.m.b.H https://www.kalkalpen.at/files/Inhalte/Organisation/Corporat
e%20Governance%20Bericht%202024_003_Anlage%207.pdf Nationalpark OÖ Kalkalpen Service GmbH 

Nationalpark Thayatal GmbH 
https://www.np-thayatal.at/pages_file/de/105/Coporate-
Governance-Bericht-2024.pdf 

Österreichische Agentur für Gesundheit und 
Ernährungssicherheit GmbH 

https://www.ages.at/ages/rechtliches 

Österreichische Bundesforste AG 
https://www.bundesforste.at/fileadmin/bundesforste/Zahlen_
__Fakten/2025/OEBf_AG_Corporate_Governance_Bericht_202
4.pdf 
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Spanische Hofreitschule - Lipizzanergestüt Piber https://www.srs.at/files/pdf/PCG-Bericht_2022.pdf 

Umweltbundesamt Gesellschaft mit 
beschränkter Haftung 

https://www.umweltbundesamt.at/fileadmin/site/ueberuns/c
orporate-governance-bericht.pdf 

VKS Verpackungskoordinierungsstelle 
gemeinnützige Gesellschaft mbH 

https://www.vks-gmbh.at/media/b-pcgk-bericht_2024.pdf 

Grundsätzlich sind aus den angeführten Berichten alle Vergütungen ersichtlich, lediglich zur 

Nationalpark Gesäuse GmbH darf ergänzend angemerkt werden, dass deren 

Geschäftsführer ein fixes Gehalt bezieht. Dieses hat im Geschäftsjahr 2024  

105.000,00 Euro brutto betragen. Nichtmonetäre Vergütungen, Versorgungszusagen, 

Zusatzpensionen etc. waren, abgesehen von einer Unfallversicherung (fällig bei Tod oder 

dauernder Invalidität), nicht vorhanden. 

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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